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Milé děti a rodiče,  

včera  jsme si povídali o sněhulákovi. Doufáme, že jste si zkusili taky nějakého svého 

vytvořit. Dnes si povíme něco o ptáčcích. Hlavně o tom, co ptáčci a zima.  

Víte, že ptáčků v krajině ubývá? A že je na zimu vhodné jim trochu pomoci a připravit 

pro ně nějaké to krmítko? Zvlášť, když venku hodně mrzne? Může vás pak těšit 

pozorovat, jaké druhy navštěvují zrovna to vaše krmítko.  

Nejběžnějšími hosty krmítek jsou sýkora koňadra a modřinka, zvonek zelený, vrabec 

domácí a polní a kos černý. Ojediněle se objevují i čížci lesní, stehlíci, sýkora uhelníček, 

sýkora babka, brhlík lesní, pěnkava jikavec, pěnkava obecná, hýl obecný, dlask tlustozobý, 

drozd kvíčala, cvrčala, červenka a strakapoud velký. Za nejvzácnější a nejkrásnější 

skvost krmítek je ochránci ptáků považován brkoslav severní. 

Kde najít více informací, pokud vás ornitologie zajímá více?  

Pokud by vás pozorování ptáčků lákalo, TADY najdete tipy na místa, kde lze ptáky 

pozorovat. Ať už vodní, nebo horské, každý typ tu má zmíněné lokality vhodné pro 

jejich pozorování. 

A tady zase nejdete spoustu informací o ptáčcích v různých videích od Ornitologické 

společnosti. 
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Vyrobte si sami pochoutku pro ptáčky. Až půjdete ven na procházku, 

nasbírejte pár borových šišek (co největších) a můžete tvořit.  

Šišková pochoutka 

  

Budete na ní potřebovat:: 

 4 a půl hrnku loje nebo ztuženého rostlinného 

tuku 

 1 hrnek tvrdého rozdrobeného chleba 

(nejlépe celozrnného) 

 půl hrnku vyloupaných slunečnicových 

semínek (ne semínka se solí) 

 půl hrnku prosa 

 čtvrt hrnku rozinek (nebo použít můžete i  

nadrobno pokrájená sušená jablka (křížaly)) 

 velké plně otevřené borové šišky 

 provázek na zavěšení 

  

Jak vyrobit:  

 Na pánvi nebo v kastrůlku pomalu rozpusťte tuk. Pak jej odložte stranou, 

aby trošku zchladl a  zatím v míse dobře promíchejte všechny přísady 

(kromě šišek). 

 Jakmile tuk začne mírně tuhnout, vmíchejte ho do připravené směsi přísad. 

 Vezměte šišky, provázek uvažte kolem špičky, aby se dala pochoutka zavěsit 

a směs vetřete mezi otevřené šiškové plátky. Nechte v chladu úplně 

zatuhnout a pak rozvěste v zahradě nebo okolí a pozorujte, jací ptáčci na ně 

létají.  

Zdroj: Česká společnost ornitologická (birdlife.cz) 

 

Vyrobte si pochoutku 

 pro ptáčky ze šišky 
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O špačkovi, který zapomněl odletět do teplých krajin 

Autor: Veronika Zemanová 

 

Na větvi staré břízy na okraji lesa 

seděl špaček Čiperka. Byl to mladý špaček, 

ještě mu nebyl ani rok. Vylíhnul se v hnízdě 

teprve letos na jaře a jméno Čiperka mu 

dali proto, že byl sice malý, ale statečně se 

měl k světu. Jeho malý vzrůst mu v ničem 

nevadil.  

Čiperka seděl a pozoroval okolí. Už začínalo být po ránu chladno. Pomyslel si, 

že se brzy poletí s hejnem do teplých krajin. Poletí poprvé a už se docela těšil, ale 

i trochu bál. Nevěděl, co ho čeká. Ale byl to odvážný špaček, a tak se spíš víc těšil 

na nové dobrodružství, než strachoval.  

Když tu najednou jeho pozorování a přemýšlení přerušil nějaký pohyb a 

zasténání. Naklonil hlavičku, tak jak to ptáčci dělají, když se chtějí na něco 

pořádně podívat a uviděl veverku, jak sedí na kraji lesa a naříká. Copak se jí asi 

stalo, pomyslel si. Popolétl k ní blíž a zeptal se: „ Proč tak naříkáš? Co se Ti stalo?“ 

Veverka se na něj podívala svýma smutnýma černýma očima a povídá: „Veverčák mi 

sebral všechny zásoby na zimu. Když jsem se vrátila do svého pelíšku, byl pryč i se 

všemi zásobami, které jsem si připravila na zimu.“ Čiperkovi bylo veverky líto. 

Copak bude celou zimu dělat, když nebude mít žádné zásoby? On si odletí do 

teplých krajin, ale veverka tu musí zůstat. Křídla nemá a její zásoby na zimu jsou 

pro ni životně důležité. Po chvíli přemýšlení povídá: „Nebreč, já Ti pomůžu nějaké 

najít a připravíme spolu nové zásoby:“  

„Ty bys mi vážně pomohl? To bych byla moc ráda. Sama na to nestačím, než všechno 

znovu oběhnu a najdu, bude tady zima,“ nadšeně vyhrkla veverka.  
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„Jasně, že pomohl,“ řekl Čiperka.  

„Já jsem Čiperka, a jak se jmenuješ Ty?,“ představil se špaček.  

„ Já jsem Barča,“ řekla uplakaná veverka. 

„Tak pojď, jdeme na to, Barčo. Máme málo času, já musím totiž brzy odletět s 

hejnem do teplých krajin,“ řekl Čiperka  a dali se s veverkou do hledání jejích 

nových zásob. Čiperka létal a hledal pro veverku nějaké dobroty a veverka vždy na 

zavolání přiběhla a donesla si je do pelíšku. Tentokrát je pečlivě ukryla, aby jí je 

už nikdo nesebral. Jak tak několik dlouhých dní sháněli pro veverku potravu, 

uvědomil si najednou Čiperka, že úplně zapomněl na sraz špačků na vysoké třešni 

v sadu, kde se měli chystat všichni k odletu. Zásoby už měla Barča pěkné. Tak se 

s ní rychle rozloučil a slíbil, že až se na jaře vrátí, určitě ji navštíví. Barča mu moc 

děkovala za pomoc a popřála mu šťastnou cestu.  

 Když Čiperka doletěl na vysokou třešeň, úlekem se mu málem zastavilo 

srdíčko. Byla prázdná! Neseděl na ní ani jeden špaček. Neseděl tam vůbec nikdo. 

Všichni už odlétli…a jeho tu zapomněli. Možná, že na něj čekali, jenže Čiperka úplně 

pro samou práci zapomněl, že už přišel čas odletu. „Co teď budu dělat?“ pomyslel 

si. „Sám do teplých krajin nedoletím…brzy přijde zima a já tu zmrznu a umřu 

hlady“. Náhle ho však napadlo, že by mohl letět za Barčou. Třeba by ho nechala 

přezimovat u sebe v pelíšku…a rozdělila se s ním o zásoby, i když teda vůbec 

nevěděl, zda by mu chutnaly.  

 Když Barču konečně našel, všechno jí pověděl. Veverka se zamyslela a řekla: 

„Ve svém pelíšku Tě nechat můžu, budeme se hřát, aby nám bylo teplo, ale co budeš 

jíst? Moje zásoby jsou pro Tebe moc velké. Musíme za starou moudrou sovou, snad 

nám poradí, co by Ti mohlo pomoci.“  

 Když došli za sovou, která bydlela ve starém vykotlaném kmeni, a zasypaly 

jí hromadou otázek, sova jim povídá: “V lese zůstat nemůžeš, není to tu pro Tebe. 
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Leť do města, k lidem. Najdi si nějakou hezkou zahrádku s krmítkem a hodnou 

rodinu, která krmítko každý den doplňuje. To Ti zajistí potravu na zimu.“  

Čiperka sovu poslechl a vydal se do města. Hned zkraje uviděl v zahradě krmítko.  

A ejhle, bylo tam pár zrníček. Rychle je sezobal  a šel si hledat úkryt na noc. Druhý 

den opět přiletěl na krmítko. Pořád tam bylo pár zrníček, tak je rychle sezobal a 

sedl si na větev. Najednou přiletělo hejno vrabců, vyzobali zbytek krmítka a zase 

odletěli. „To nevadí,“ myslel si Čiperka, „sova říkala, že v krmítku najdu zobání. 

Určitě tam zítra zase nějaké pro mě bude.“ Ale když druhý den odpoledne přiletěl 

na krmítko, zjistil, že je úplně prázdné. Nikdo ho nedoplnil! „Co teď? Už je šero a 

brzy bude noc, teď už žádnou další potravu neseženu,“ honilo se mu maličkatou 

hlavičkou. Příliš se na krmítko spoléhal a nenašel si nic jiného k jídlu.  Našel si 

alespoň přístřešek u Barči, ale celou noc mu kručelo v bříšku a byl velmi slabý. Měl 

štěstí, že ještě nemrzlo a Barča ho zakrývala svým huňatým ocáskem.  

Druhý den ráno letěl opět za sovou. Pověděl jí, co se mu stalo, a řekl jí, že 

má strach, že takhle tu zimu asi nepřežije. Sova ho vyslechla a pak mu povídá: 

„Našel sis špatnou rodinu. Musíš si najít takovou, která se o krmítko dobře stará. 

Čistí ho a každý den doplňuje krmení. Vyhlédni si pár krmítek a každý den pozoruj, 

zda někdo přijde, aby ho doplnil a vyčistil. Až najdeš takovou rodinu, která se o 

krmítko pravidelně stará, tak se jí pevně drž. Ale musíš jim za to i něco dát na 

oplátku. Lidé sypou do krmítek krmivo a doufají, že se pak budou moci dívat, jak 

se krmíš. Budou Tě pozorovat. Tak létej na krmítko v pravidelnou dobu a hezky se 

jim ukaž.“ 

Čiperka znovu letěl do města a prohlížel si krmítka a rodiny, které se o 

krmítka starají. Až narazil na jeden malý domek se zahrádkou. Bydlela v něm malá 

holčička Lucinka a pravidelně chodila ptáčkům do krmítka sypat zobání.  

„Jsem zachráněn,“ zajásal Čiperka a letěl se nazobat. Za oknem ho 

pozorovala Lucinka. Nadšeně volala na rodiče, že přiletěl špaček. Ale rodiče jí to 
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nechtěli věřit. Špačci přeci dávno odletěli do teplých krajin. Čiperka se nejdřív 

pohybu za okny lekl a odletěl na blízký strom, ale pamatoval si, co mu říkala sova. 

„Musíš jim za to taky něco dát,“ a tak se vrátil do krmítka a pořádně se tam 

natřásal a vystavoval se. Holčičce za oknem to dělalo velkou radost. Seděla tiše 

s rodiči za oknem a sledovala ho. Tatínek nevěřícně vrtěl hlavou, ale měl radost, že 

je Lucinka šťastná. A Lucinka každý den vyhlížela Čiperku za oknem a pravidelně 

mu sypala do krmítka laskominy. Samé dobroty, které Čiperkovi moc chutnaly a měl 

po nich vždy hned energie na rozdávání.  

Tak se Čiperkovi podařilo, že přežil zimu, aniž by odletěl do teplých krajin. 

Vděčil za to své lidské rodině, která mu tímto zachránila život. Čiperka pak na jaře 

založil rodinu s mladou špačicí Táňou, která  se vrátila z teplých krajin, a to, jak 

přežít v zimě, pak naučil i své děti. Létali k Lucince na krmítko pak každou zimu. A 

od těch dob někteří špačci odlétají do teplých krajin a někteří tu zůstávají. 

 Asi to budou Čiperkovi potomci, co myslíte?  

 

 A jestlipak i vy, děti, víte, co se ptáčkům má a co nemá sypat do krmítka?  

 

Jestli ne, podívejte se na videa, která jsme vám dali na webovou stránku s dnešním 

okénkem. Dozvíte se tam, co ptáčkům dávat a co ne. Rozhodně jim ale nedávejte 

žádné cukroví, které vám zbyde z pečení. To byste jim spíše uškodili. Ptáčci 

potřebují hlavně semínka, ale každý druh má rád jiné. I to se dozvíte ve videu, 

které jsme pro vás vybrali. 

A také si pamatujte, že pokud se rozhodnete ptáčky přikrmovat, dělejte to 

pravidelně. Ptáček létá na krmítko vždy přibližně ve stejnou dobu a zvykne si na 

to, že tam něco najde. Pokud nenajde, může být už poměrně dlouho, aby si hledal 

novou potravu, a bude hladovět. Stejně, jako náš Čiperka.  

Těšíme se na vás zase zítra 

www.verdael.cz 
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